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ВСТУП 

 У повсякденному житті, під час навчання або підготовці до різноманітних 

конкурсів ми часто звертаємось до різної довідкової літератури. Звичайно, 

зараз, з технологіями ХХІ століття, зручніше користуватися інтернетом. Але 

такий спосіб пошуку інформації не завжди буває зручний, особливо, якщо 

ваше місце перебування знаходиться у віддаленому куточку від міста або 

населеного пункту.  

  

На даний час існує чимало довідкової літератури, словників, підручників з 

екології, біології, ботаніки та зоології. Ці джерела, звісно, направленні на 

вивчення більш загальних понять з цих дисциплін та на розширене коло учнів, 

до того ж, мають велику кількість інформації. Це навело нас на думку про 

створення словника, який включає в себе більш необхідні поняття з підготовки 

до природничих конкурсів.  
  

Словник також стане у нагоді при підготовці до природничо-краєзнавчого 

зльоту. Учасникам зльоту пропонується опрацювати матеріал відповідно до 

своєї вікової групи (зеленим кольором позначені терміни, які необхідні для 

вивчення молодшими школярами, червоним – для старших учнів і чорним – 

для індивідуального ознайомлення на розсуд вчителя, для більш глибокого 

вивчення предмету).  

 

Матеріал словника може бути використаний керівниками гуртків для бесід, 

розповідей, вікторин; вчителями на уроках народознавства, позакласного 

читання та екології.  
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ТЕРМІНИ І ПОНЯТТЯ ЕКОЛОГІЇ 

А 

Рис. 1. Кульбаба. Представник 
автотрофних організмів 

Рис. 2. Єнотовидна собака 
(Уссурійський єнот) Представ-

ник адвентивних тварин 
Запорізької області 

Абіотичні чинники – компоненти та явища 

неживої природи, які прямо чи опосередкова-

но впливають на живі організми, у т.ч. 

людину. 

 

Автотрофи (дав. гр. autos– сам ,trophe – 

живлення) – організми, які синтезують з 

неорганічних сполук органічні речовини під 

впливом енергії Сонця (фототрофи) або 

енергії, що звільняється під час хімічних 

реакцій (хемотрофи). До автотрофів належать 

усі зелені наземні і водні рослини та деякі 

групи водних та ґрунтових бактерій (рис. 1) 

 

Адаптація (лат. adapto – пристосовую) – 

властивість живих систем пристосовуватися 

до умов навколишнього середовища. 

 

Адвентивні організми (лат. adventus – 

прихід) – рослини або тварини спеціально або 

випадково завезені людиною із других 

природних зон у нову для них територію (рис. 

2) 

 

Аероби або аеробні організми – живі 

організми, яким потрібен кисень (звичайно 

розчинений у воді) для ефективного  

вивільнення енергії з продуктів харчування, наприклад глюкози. Це майже всі 

живі організми (рослини і тварини) за винятком деяких бактерій. 

 

Азональна рослинність – рослинність, яка ніде не утворює самостійних зон, 

а трапляється вкрапленнями в різних зонах (на луках, болотах, пісках). 

 

Акліматизація – пристосування певного виду організмів до умов місцевості, 

де він раніше не мешкав. 

 

Альгофлора (лат. Algae – водорості) – сукупність усіх видів водоростей, що 

населяють певну водойму, територію тощо (рис. 3) 
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Рис. 3. Альгофлора. 

Рис. 4. Аменсалізм 

Рис. 5. Їжак у стані анабіозу 

Алелопатія (грец. allelon – взаємно і pathos – 

страждання) – властивість рослин, грибів, 

мікроорганізмів виділяти органічні сполуки, 

які пригнічують проростання, розвиток і 

здатність до розмноження інших організмів. 

 

Аменсалізм – форма біотичних відносин між 

організмами, коли один вид пригнічує інший, 

але сам не відчуває його негативного або 

позитивного впливу. Наприклад, деякі  

світлолюбні трави, які зростають під деревами 

потерпають від браку світла, тоді як деревам 

це байдуже (рис. 4) 

 

Анабіоз (грец. anabiosis – оживлення) – стан 

організму, за якого життєві процеси так 

уповільнюються, що немає видимих проявів 

життя (рис. 5) 

 

Анемофілія (грец. anemos – вітер і phileo – 

люблю) – вітрозапилення, пристосованість 

рослин до перехресного запилення за 

допомогою вітру. Це єдиний спосіб запилення 

у хвойних, а також характерний для деяких 

квіткових рослин – злакових, осокових, 

багатьох деревних рослин (береза, осика, дуб, 

граб, ліщина та ін.). 

 

Антагонізм – суперечність між живими 

організмами, що проявляється у боротьбі за 

існування, при якій один або обидва організми 

зазнають шкоди (наприклад, між хижаком та 

його здобиччю, між господарем і паразитом). 

 

Антропогенні чинники – прямий та опосе-

редкований вплив людства на навколишнє 

середовище і його компоненти внаслідок 

господарської діяльності (рис. 6) 

Арахнологія (грец. araсhne – павук, logos – 

слово, вчення) – галузь зоології, що вивчає 

павукоподібних. 

 

Арахнофауна – сукупність видів павукоподіб-

них, які населяють певну територію або  

Рис. 6. Приклад антропоген-
них чинників 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%B1%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%82%D0%B0%D1%85%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%82%D0%B0%D1%85%D0%B8
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Асоціація рослинна – основна класифікацій-

на одиниця рослинних угруповань, яка 

характеризується однорідним флористичним 

складом, наявність домінантних (провідних) 

видів, певним кількісним співвідношенням 

між окремими видами, а також ярусністю, 

послідовністю фенологічного розвитку рослин 

протягом вегетаційного періоду та продуктив-

ністю рослинної маси (рис. 7) 

Б 

Рис. 7. Асоціація водяного 
горіха 

Рис. 8. Байрачний ліс 
національного природного 

парку “Великий Луг” 

Байрачний ліс (балочний) – ліс у степу, який 

складається з липи, дубу, клену тощо і виникає 

переважно в ярах і балках (рис. 8) 

 

Батрахологія (грец. batrachos – жаба, logos – 

слово, вчення) – розділ зоології, що вивчає 

земноводних (амфібій). 

 

Батрахофауна – фауна земноводних (амфібій). 

 

Бентос (грец. benthos – глибина) – мешканці 

дна і ґрунту водойм (різноманітні черв’яки, 

більшість водних молюсків та інші форми)

(рис. 9) 

Біогенне середовище – середовище, що 

виникло в результаті життєдіяльності 

організмів. 

 

Біогеоценоз – ділянка місцевості з однорідни-

ми умовами життя, населена взаємопов’язани-

ми популяціями різних видів, які об’єднані між 

собою та з фізичним середовищем існування, 

колообігом речовин та потоком енергії.  

трапляються за будь–який відрізок часу. 

 

Ареал (лат. area – площа, простір або ділянка)– територія (суходіл або 

водойма), в межах якої поширені особини певного виду (або іншої системати-

чної групи). 

Рис. 9. Бентос 
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Рис. 10. Ряска мала – 

біоіндикатор забруднення 
водойми 

Рис. 11. Біологічний метод 
боротьби з мишами 

Біоіндикатори (грец. bios – життя і лат. 

indico – вказую)– організми, присутність, 

кількість або інтенсивність розвитку яких 

служить показником яких–небудь природних 

процесів або умов місця існування, наприклад 

присутність або відсутність деяких речовин (в 

т.ч. практично важливих) (рис. 10) 

 

Біологія (грец. bios – життя, logos – слово, 

вчення) – система наук, що вивчає життя в усіх 

його проявах й на всіх рівнях організації 

живого. 

 

Біологічний метод боротьби – застосування у 

боротьбі з організмами–шкідниками чи 

кровосисними видами їхніх природних ворогів 

(паразитів, хижаків, тощо) (рис. 11) 

 

Біомаса – кількість речовини живих ор-

ганізмів, яка нагромаджена (скупчена) в 

популяції, біоценозі або біосфері на будь–який 

момент часу. Виражається в одиницях сирої або 

сухої маси, іноді в одиницях енергетичного 

еквівалента на одиницю площі поверхні або 

об’єму (кг/га; г/м3; Дж/м3 ). 

 

Біорізноманіття – різноманіття живих  

організмів Землі на всіх рівнях організації живого і в усіх просторово 

обмежених середовищах існування (наземних, прісноводних, морських). 

 

Біота (грец. biote – життя) – історично складена сукупність флори, фауни і 

мікроорганізмів, що населяють певну територію. 

 

Біотичні чинники – чинники живої природи, які обумовленні впливом 

організмів один на одного.  

 

Біотоп (грец. topos – місце) – ділянка поверхні землі з більш–менш однотипни-

ми умовами існування (ґрунтом, мікрокліматом тощо). 

 

Біоценоз (bio – життя та грец. kionos – спільний) – угрупування популяцій 

організмів різних видів, які населяють певну ділянку з однорідними умовами 

життя і тісно взаємодіють між собою. 

 

Біосферний заповідник – природоохоронна, науково–дослідна установа  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
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Рис. 12. Біосферний заповідник 
Асканія - Нова 

Рис. 13. Болото с. Розумівка 

Рис. 14. Ботанічний сад  
м. Запоріжжя 

міжнародного значення, що створюються з 

метою збереження найбільш типових 

природних комплексів біосфери, здійснення 

фонового моніторингу, вивчення навколиш-

нього природного середовища, його змін під 

впливом антропогенних факторів (рис. 12) 

 

Болото – це ділянка суші з постійним 

застійним або слабо проточним зволоженням 

(рис. 13) 

 

Ботанічний сад – науково–дослідні природоо-

хоронні установи, що створюються з метою 

збереження, вивчення, акліматизації, 

розмноження й ефективного використання 

рідкісних типових видів рослин шляхом 

створення, поповнення та збереження 

ботанічних колекцій, ведення наукової, 

навчальної та освітньої роботи (рис. 14) 
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Вегетаційний період – частина року, 

упродовж якого здійснюється активна 

життєдіяльність рослин. 

 

Вид вимираючий – біологічні види, які 

знаходяться під загрозою вимирання через 

свою малу чисельність або певні чинники 

навколишнього середовища. 

 

Вид зникаючий – вид, що перебуває під 

загрозою повного вимирання, чисельність 

уцілілих особин якого недостатня для 

самостійного підтримання популяції в 

природних умовах, потребує спеціальних 

заходів охорони (рис. 15) 

 

Вид раритетний, рідкісний – вид, який має 

відносно низьку чисельність і часто перебу-

ває під загрозою зникнення. (рис. 16) 

 

Вид реліктовий – вид, який зберігся в певній 

місцевості як "уламок" флори минулих 

геологічних епох. Часто такий вид є рідким, 

або вимираючим (рис. 17) 

 

Вид шкідливий – вид, що завдає шкоди 

господарству людини або викликає різномані-

тні захворювання. Вид шкідливий – поняття 

умовне, тому що один і той самий вид може 

бути економічно чи соціально небажаним в 

одному місці і корисним в іншому. 

 

Водосховище – штучна водойма із сповільне-

ним водообміном, рівневий режим якого 

штучно змінюється. 

Рис. 15. Лунь степовий - 
зникаючий вид 

Рис. 16. Бражник скабіозовий - 
рідкісний вид 

Рис. 17. Цимбохазма 
дніпровська - реліктовий вид 

Всеїдні тварини або еврифаги (лат. Omnivora; omnis – весь, усякий або грец. 

eurys – широкий, різноманітний) – тварини, які здатні споживати різноманітну 

їжу рослинного і тваринного походження. 

 

Вторинноводні тварини – мешканці водойм, предки яких вели наземний 

спосіб життя. 

В 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B2%D0%B8%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%BD%D1%94_%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
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Г 
Галофіти (грец. hals – сіль, phyto – рослина) – 

рослини, які здатні витримувати значне 

засолення ґрунтів. 

 

Галофоби (грец. hals – сіль, phobos – страх) – 

організми, які живуть у прісному або слабо 

солоному середовищі. 

 

Геліофіти (грец. Helios – Сонце, phyto – 

рослина) – світлолюбні рослини, що присто-

совані до життя при повному сонячному 

освітленні; тривале перебування в тіньових 

умовах пригнічує їхній ріст та розвиток. 

 

Гігрофіти (грец. hygros – вологий, phiton – 

рослина) – вологолюбні суходольні рослини, 

що зростають в умовах надмірного зволожен-

ня ґрунту та повітря (рис. 18) 

 

Гідрофіти (грец. hydro – вода, phiton – 

рослина) – водні рослини цілком або більшою 

своєю частиною занурені у воду (ряска, 

елодея, латаття), вони можуть також прикріп-

люватися до ґрунту (латаття) і вільно плавати 

(елодея, ряска) (рис. 19) 

Рис. 19. Латаття біле. Типовий 
представник гідрофітів 

Герпетологія (грец. herpeton – плазуни, logos – слово, вчення) – наука про 

плазунів та амфібій, один з розділів зоології. 

 

Герпетофауна – фауна плазунів, які населяють певну територію або трапля-

ються за будь-який відсоток часу. 

 

Гетеротрофні організми (гетеротрофи) (грец. heterone – інший, trophe – 

живлення) – організми, які не здатні утворювати органічні речовини з 

неорганічних і тому споживають готові органічні сполуки. 

Рис. 18. Калюжниця болотна. 
Типовий представник гігрофітів 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D1%96%D1%81%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%B7%D1%83%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%84%D1%96%D0%B1%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
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Д 
Деградація – занепад певної системи, 

перехід її з вищої стадії розвитку на нижчу, 

втрата раніше набутих властивостей, 

погіршення якості. 

 

Дендрологічні парки – науково–дослідні 

природоохоронні установи, що створюються 

з метою збереження у спеціально створених 

умовах різноманітних видів дерев і чагарни-

ків для найбільш ефективного наукового, 

культурного та рекреаційного використання. 

(рис. 20) 

Рис. 20. Софіївський дендро-
логічний парк 

Е 
Еврібіонти – біологічні види з великою 

пристосовуваністю до змін навколишнього 

середовища або ж іншими словами до 

різноманітних умов існування. 

 

Едифікатор – види рослин, які переважають 

у фітоценозі та формують відповідне 

середовище (рис. 21) 

 

Екологія (грец. oikos – дім, logos – наука, 

вчення) – наука, яка досліджує взаємозв’язки 

рослин, тварин, грибів, мікроорганізмів та 

вірусів між собою та навколишнім середови-

щем. 

Дефляція – вітрова ерозія ґрунту, руйнування незахищеного шару вітровими 

потоками. 

 

Дигресія (англ. degression – зменшенн) – погіршення стану екосистем. 

 

Дигресія рекреаційна – ступень порушення екосистеми у результаті впливу 

на неї рекреантів (витоптування та знищення лісової підстілки, ґрунтового 

покриву, підліску, пошкодження дерев тощо). 

 

Домінанти (лат. dominantis – панівний) – види, які кількісно переважають над 

іншими видами в угрупуванні. 

Рис. 21. Ковила українська - 
едифіктор степових травостоїв 
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Екологічна мережа – єдина територіальна 

система, яка утворюється з метою покращен-

ня умов для формування та відновлення 

навколишнього середовища, підвищення 

природно–ресурсного потенціалу території 

України, збереження ландшафтного та 

біологічного різноманіття, місць зростання та 

проживання цінних видів рослинного та 

тваринного світу, генетичного фонду, шляхів  

 міграції тварин тощо. 

 

Екологічні фактори – всі компоненти 

довкілля, які впливають на живі організми та 

їхні угрупування. 

 

Екосистема – сукупність популяцій різних 

видів, які взаємодіють між собою та з 

фізичним середовищем життя, у наслідок 

чого виникає потік енергії та колообіг 

речовин (рис. 22) 

 

Екотоп – сукупність природних абіотичних 

чинників на певній ділянці земної поверхні. 

 

Екстразональна рослинність – рослинність, 

що виходить за межі своєї зони, тобто ділянки  

Рис. 22. Лісова екосистема 

Рис. 23. Ластовень азовський – 
петрофітностеповий ендемік 

(Приморський р-н,   
ур. Корсак–Могила) 

зональної рослинності, які в силу якихось причин опинилися за межами зони її 

поширення. Прикладом є острівне вкраплення дібров, які типові для підзони 

широколистяних лісів, у підзону хвойних лісів і в зону степу, тобто за межами 

підзони широколистяних лісів і зони лісостепу. 

 

Ендеміки (грец. endemos – місцевий) – місцеві види, що існують лише в 

даному регіоні й не проживають в інших (рис. 23) 

 

Ентомологія (грец. еntomon – комаха і logos – слово, вчення) – комплексна 

наука, яка вивчає будову та життєдіяльність комах, їх індивідуальний та 

історичний розвиток, різноманіття форм, розподіл на Землі в часі та просторі, 

взаємини із середовищем тощо. 

 

Ентомофауна – фауна комах, які населяють певну територію або трапляються 

за будь–який відрізок часу.  

 

Ентомофілія або комахозапилення – перенесення пилку з однієї рослини на 

іншу за допомогою комах; вид перехресного запилення. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%85%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%85%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B5_%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Епіфіти (грец. epi – на, phyton – рослина) – рослини, що оселяються на інших 

видах рослин, проте не використовують їх як джерело живлення. 

 

Ефемери – однорічні трав’янисті рослини з коротким, переважно весняним, 

життєвим циклом. 

 

Ефемероїди – багаторічні трав’янисті рослини з коротким, переважно 

весняним, життєвим циклом і літнім періодом спокою. 

Є 
Європейський Червоний список – Європейський червоний список тварин і 

рослин, що знаходяться під загрозою зникнення у світовому масштабі. 

     Ж 
Життєва форма – сукупність видів рослин 

або тварин (як близьких за систематикою, так 

і далеких), з подібним зовнішнім виглядом, 

що виробився під впливом екологічних 

чинників і спадково закріпився. 

 

Життєвий цикл – сукупність усіх фаз 

розвитку організмів певного виду; відбуваєть-

ся між однаковими фазами розвитку двох чи 

більше послідовних поколінь. Розрізняють 

простий чи складний життєвий цикл (рис. 

24) 

Рис. 24. Життєвий цикл 
метелика 

З 

Заболочування ґрунту – процес підвищення 

вологості ґрунтів під впливом постійного 

перезволоження в умовах застою води на 

поверхні, що призводить до утворення різних 

видів заболочених і болотних ґрунтів. 

 

Заказник – ділянка, у межах якої постійно 

або тимчасово заборонено окремі види і 

форми господарської діяльності (рис. 25) 

 

Заплава – відносно рівна частина річкової 

долини, яку під час повеней чи паводків 

періодично затоплює вода. 

Рис. 25. Гідрологічний заказник 
“Молочний лиман” 
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Заповідник – територія або акваторія, на якій 

зберігається в природному стані весь її 

природний комплекс. Згідно з Міжнародного 

союзу охорони природи класифікується як 

природоохоронна територія категорії Ia. 

Заповідники виділяються як унікальні 

пам'ятки історії і культури, живої і неживої 

природи, з науковою метою, як резервати 

тварин і рослин. 

 

Заповідник природний – природоохоронна, 

науково–дослідна установа, що створюється з 

метою збереження та вивчення типових або 

унікальних для певної ландшафтної зони 

природних комплексів (рис. 26) 

 

Заповідні урочища – лісові, степові, болотні 

та інші відокремлені цілісні ландшафтні 

комплекси, що мають важливе наукове, 

природоохоронне й естетичне значення, з 

метою збереження їх у природному стані. 

 

Захисні лісонасадження – штучно створені 

посадкою або посівом насадження для захисту 

сільськогосподарських угідь, ґрунтів, водойм, 

доріг, населених пунктів від несприятливих  

Рис. 26. Природний заповідник 
“Кам’яні Могили” 

Рис. 27. Захисне лісонасаджен-
ня вздовж поля  

природних факторів. Захисні лісонасадження вирощують переважно в 

степових, лісостепових і напівпустельних районах (рис. 27) 

 

Зелена зона – позаміська система зелених насаджень, що виконує санітарно– 

екологічні та рекреаційні функції. 

 

Зелена книга України – державний документ, у якому зведено відомості про 

сучасний стан рідкісних, зникаючих і типових природних рослинних угрупо-

вань, що потребують охорони. 

 

Зоологічний парк – природоохоронна культурно–освітня установа, яка 

створюється з метою організації екологічної освітньо–виховної роботи, 

створення експозицій рідкісних, екзотичних і місцевих тварин, їхнього 

збереження, вивчення і розробки наукових основ розведення в неволі. 

 

Зооценоз (тваринне угруповання) (грец. zoon – тварина, жива істота, 

kionos – загальний) – сукупність тварин в біоценозі, пов’язаних між собою 

поживними ланцюгами і спільним джерелом енергії. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7_%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
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І 
Інтразональна рослинність – рослинність, що не утворює самостійних зон, а 

є включенням в зональну рослинність. На відміну від азональної рослинності, 

зустрічається лише в певних зонах. До неї належать рослинні асоціації 

солонців і солончаків у степових і пустельних зонах, асоціації сфагнових боліт 

у тундровій зоні тощо. 

 

Інтродукція – навмисне або випадкове переселення особин будь–якого виду 

тварин і рослин за межі природного ареалу існування. 

 

Іхтіологія (грец. ichtys – риба та logos – наука) – розділ зоології хребетних, 

що вивчає риб, їх будову, функції їх органів, спосіб життя на всіх стадіях 

розвитку, поширення риб в часі і просторі, їх систематику, еволюцію. 

 

Іхтіофауна – сукупність видів риб і круглоротих певного водоймища або його 

частини за будь–який відрізок часу. 

Рис. 28. Колонія мурах  

Рис. 29. Ремора та акула 

К 
Колонія організмів – група особин одного 

виду, іноді кількох видів, що живуть разом, 

маючи від такого проживання певну вигоду 

(колективний захист від хижаків, близькість 

до місць добування корму тощо). (рис. 28) 

 

Коменсалізм (лат. cum – разом з, mensa – 

стіл) – особлива форма взаємин між двома 

видами тварин, коли один з них (коменсал) 

користується окремими перевагами за 

рахунок іншого, не завдаючи йому прямої 

шкоди, наприклад: риба – прилипала (ремора) 

та акула, птахи і мандрівні мурашки, риба-

клоун та морський анемон тощо (рис. 29) 

 

Конкуренція – особини одного 

(внутрішньовидова) чи різних (міжвидова) 

видів змагаються між собою за ресурси 

довкілля. 

 

Консументи – гетеротрофні організми, що 

одержують енергію за рахунок споживання 

готової органічної речовини. У одному  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B8
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Рис. 30. Миколайчик польовий. 
Представник ксерофітів  

трофічному ланцюзі можуть бути консументи 

1–го порядку (рослиноїдні тварини) та 

консументи 2–го та 3–го порядків (хижаки). 

 

Корінні породи – породи дерев, що утворю-

ють довговічні рослинне угрупування лісу 

(іноді не одне тисячоріччя).  

 

Консорція (лат. consortio – співучасть, 

спільність) – структурна одиниця біоценозу, 

яка об’єднує автотрофні та гетеротрофні 

організми на основі просторових, харчових  

Л 

Ланцюг живлення – послідовність груп 

організмів, пов’язаних харчовими відносина-

ми типу їжа – споживач, що створює певну 

послідовність у передачі речовини та енергії 

(рис. 31) 

 

Ліс – елемент географічного ландшафту, що 

характеризується певною флорою, фауною й 

фізичним середовищем, з їхньою специфікою 

взаємозв’язків, певним типом обміну речовин 

і енергії. 

або таких зв’язків, що пов’язані з пересуванням. 

 

Ксерофіл – організм, що мешкає в умовах вкрай низької вологості. Даний 

організм здатен переносити високу сухість повітря в поєднанні з високою 

температурою. 

 

Ксерофіти (грец. xeros – сухий, phyto – рослина) – рослини, які пристосувалися 

до недостатнього зволоження ґрунту й повітря, тобто рослин посушливих 

місць зростання (рис 30) 

Ландшафтний комплекс (від нім. «ландшафт» – край, країна, провінція) – 

відносно однорідна ділянка географічної оболонки, яка характеризується 

закономірним поєднанням взаємопов’язаних і взаємозалежних природних 

компонентів (гірських порід, рельєфу, повітряних мас, вод, ґрунтів, рослин і 

тварин) і природних комплексів нижчого рангу (місцевостей, урочищ, фацій). 

Рис. 31. Ланцюг живлення  

Лимани – це напівзамкненні узбережні водойми, які вільно з’єднуються з  

морем. Вони є доволі високопродуктивними, але дуже уразливими  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B8%D0%B6%D0%B0%D0%BA%D0%B8
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М 
Маскування – здатність тварин різними 

засобами ставати непомітними або нецікавими 

для ворогів чи жертви, на яку вони полюють. 

Маскування характерне в усіх систематичних 

групах тваринного світу. Забезпечується 

певними формами тіла чи окремих його 

частин, забарвленням, інстинктами, елемента-

ми поведінки, сформованими у процесі 

природного добору (рис. 32) 

 

Мезофіл – тварина, що надає перевагу 

помірно зволоженим біотопам.  

 
Мезофіт – (дав. гр. mesos – середній і phyto – 

рослина) – рослина, що зростає у помірно 

зволожених місцях (рис. 33) 

 

Міграція (лат. migratio – переселення, 

переміщення) – періодичні переміщення 

тварин на значні відстані, що відбуваються 

звичайно за сталими маршрутами. 
 

Мімікрія – подібність одних тварин чи 

рослин або їхніх органів до інших або до 

предметів навколишнього середовища, що 

виникла в процесі еволюції як захисне 

пристосування організмів.  

Рис. 32. Ропуха маскується під 
пале листя.  

Рис. 33. Проліска дволиста. 
Представник мезофітних 

рослин 

Н 

екосистемами. У певному розумінні, лиман є проміжним явищем між морем і 

прісними водоймами, оскільки містить як прісні, так і солоні води. 

Навколишнє середо вище (довкілля) – навколишнє щодо людини, групи 

людей чи суспільства середовище, в якому живуть люди, відбуваються 

виробничі, соціальні, демографічні, політичні процеси. 

 

Натуралізація – повне пристосування організмів до нових умов існування, 

остаточне входження інтродуцента в нішу екологічну раніше чужої для нього 

екосистеми, пов’язане з набуттям цими організмами спеціальної адаптації. 
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Рис. 34. Національний 
природний парк “Великий Луг” 

Рис. 35. Гриф харчується 
мертвою твариною 

О 

Обліснення – створення лісового покриття за допомогою висіву насіння, 

висадки саджанців або природному відновленню лісу. 

 

Оліготрофи – рослини, а також мікроорганізми, що живуть на ґрунтах (або у 

водоймах) з низьким вмістом поживних речовин, наприклад, в напівпустелях, 

сухих степах, на верхових болотах. 

 

Олігофаги – тварини, що живляться обмеженим складом кормів. Це властиво 

комахам, павукам, молюскам, рибам, деяким червам, птахам, ссавцям. 

Розрізняють: зерноїдні, плодоїдні, травоїдні, комахоїдні, рибоїдні тварини–

олігофаги. 

 

Орнітологія (грец. ornithos – птах та logos – вчення) – наука, що вивчає 

ембріологію, морфологію, фізіологію, екологію, систематику і географічне 

розповсюдження птахів. 

 

Орнітофауна – сукупність видів птахів, які населяють певну територію або  

Національні природні парки – природоохо-

ронні, рекреаційні, культурно–освітні, 

науково–дослідні установи, які створюються з 

метою збереження й ефективного використан-

ня природних комплексів (рис. 34) 

 

Нейтралізм – форма біотичних відносин, при 

якій співжиття двох видів на на одній 

території не має для них ні позитивних, ні 

негативних наслідків. Наприклад, білки і лосі, 

що живуть в одному лісі, практично не 

контактують одні з одними. 

 

Некрофаги – організми, що живляться 

мертвими тваринами. До них відносяться 

птахи (грифи, марабу), ссавці (гієни, шакали), 

а також деякі комахи (жуки–мертвоїди, 

личинки двокрилих) (рис. 35) 

 

Нектон (грец. nektos – плаваючий) – водні 

організми, які рухаються активно завдяки 

спеціальним органам (риби, китоподібні, 

великі головоногі молюски). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B9%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%BF%D1%96%D0%B2%D0%BF%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BC%D0%B1%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D1%84%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%B7%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%82%D0%B0%D1%85%D0%B8
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трапляються за будь–який відрізок часу. В орнітофауні розрізняють гніздових, 

осілих, пролітних, зимуючих і залітних птахів. Здебільшого під орнітофауною 

розуміють сукупність гніздових, перелітних та осілих видів птахів певної 

території. 

 

Осушення – комплекс організаційно–технічних (гідротехнічних) заходів, 

спрямованих на запобігання або зменшення несприятливого впливу води на 

життєдіяльність людини.  

Пам’ятки природи – окремі унікальні 

природні утворення, що мають особливе 

природоохоронне, наукове, естетичне і 

пізнавальне значення (рис. 36) 

 

Пам’ятки садово–паркового мистецтва – це 

природоохоронні рекреаційні установи. Ними 

оголошуються найбільш визначні та цінні 

зразки паркового будівництва з метою 

охорони їх і використання в естетичних, 

виховних, наукових, природоохоронних та 

оздоровчих цілях (рис. 37) 

 

Паразит (грец. parasitos – нахлібник) – 

організми, які живуть на поверхні тіла 

(ектопаразити) або в тілі (ендопаразити) 

інших живих істот (хазяїв), живляться за їхній 

рахунок і, здебільшого, завдають їм шкоди 

(рис. 38) 

 

Парниковий ефект – явище в атмосфері 

Землі та інших планет, при якому енергія 

сонячних променів, відбиваючись від 

поверхні, не може повернутися у космос, 

оскільки затримується молекулами різних 

газів, що призводить до підвищення темпера-

тури поверхні. 

 

Пасовищна дигресія – погіршення стану 

природних екосистем внаслідок випасання 

свійської худоби. 

Рис. 38. Іксодовий кліщ. 
Паразит людини і тварини 

П 

Рис. 36. Ботанічна пам’ятка 
природи. Балка Бальчанська 

Рис. 37. Парк ім. Горького м. 
Мелітополь. Пам’ятка садово-

паркового мистецтва 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%96_%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%85%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0_%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0_%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7
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Перифітон – сукупність організмів, що 

заселяють щільні субстрати (підводні частини 

суден, гідротехнічних споруд, рослин та ін.), 

які знаходяться у воді. До складу перифітону 

входять бактерії, найпростіші, гриби, 

водорості, черви, ракоподібні, двостулкові 

молюски та ін (рис. 39) 

 

Петрофіти (літофіти) (грец. petros – камінь, 

phyto – рослина) – рослини, що ростуть на 

камінні, скелях (рис. 40) 

 

Плавні – заболочені чи підтопленні ділянки 

річок неподалік від гирла, вкриті важко 

прохідними заростями вологолюбної 

рослинності (рис. 41) 

 

Планктон (грец. planktós – блукаючий) – 

сукупність організмів, що населяють товщу 

води континентальних і морських водоймищ, і 

не здатних протистояти перенесенню течією. 

До складу входить, як рослини 

(фітопланктон), так і тварини (зоопланктон). 

 

Поди – плоскодонні, замкнені запади на 

земній поверхні, здебільшого округлої чи 

овальної форми. Мають власну систему балок 

(роздолів). Поширенні на півдні України. 

 

Популяція (лат. populous – народ, населення) 

– сукупність особин певного виду, які 

тривалий час мешкають у певній частині його 

ареалу, частково чи повністю ізольовано від 

інших подібних сукупностей цього ж виду. 

Рис. 40. Очиток відхилений. 
Представник петрофітних 

рослин 

Рис. 41. Плавні о. Хортиця 

Рис. 39. Перифітон на 
затонулому кораблі 

Природно–заповідний фонд – ділянки суходолу і водного простору, природні 

комплекси та об'єкти, які мають особливу природоохоронну, наукову, естетич-

ну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з метою збереження природної 

різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, 

підтримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового 

моніторингу навколишнього природного середовища. 

 

Природно–територіальний комплекс – ділянка географічної оболонки, що 

являє собою цілісне й закономірне поєднання всіх природних компонентів  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B9%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D1%88%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B1%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%B1%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%81%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%88%D0%B0%D1%84%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%83%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BB%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%BD%D1%94_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
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Р 

Рис. 41. Ефедра двоколоско-
ва. Представник псамофітних 

рослин 

Реакліматизація – штучне повернення в 

якусь місцевість раніше існуючого там виду 

живих організмів. 

 

Регіональні ландшафтні парки – це 

природоохоронні рекреаційні установи, які 

створюються з метою збереження регіональ-

них природних комплексів, а також забезпе-

чення умов для організованого відпочинку 

населення (рис. 42) 

 

Редуценти, сапротрофи (сапрофіти) – 

організми, які живляться мертвою органічною 

речовиною. 

 

Рекреація – відновлення здоров’я та 

працездатності шляхом відпочинку в 

природних умовах тощо (рис. 43) 

 

Рослинні угруповання – це групи взаємопо-

в’язаних між собою рослин різних видів, які 

тривалий час зростають на певній ділянці 

місцевості з однорідними умовами життя. 

 

Рудеральні рослини – сукупність смітнико-

вих видів бур’янів; супутники житла людини, 

що зустрічаються на смітниках, біля парканів, 

на узбіччях доріг, на покинутих місцях, 

відвалах тощо. 

Рис. 42. Регіональний 
ландшафтний парк  
“Донецький кряж” 

(гірських порід, рельєфу, приземного шару 

повітря, поверхневих і підземних вод, 

ґрунтів, рослин і тварин), які якісно 

відрізняють її від іншої території. 

 

Псамофіти – рослини, що пристосувалися до 

життя на пісках (рис. 41) 

Рис. 43. Рекреаційна зона   
м. Бердянськ” 

http://www.wikiwand.com/uk/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
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С 
Сапротрофи – організми, які живляться 

органічними рештками. 

 

Сапрофіти – рослини або мікроорганізми, що 

живляться органічними речовинами відмер-

лих організмів і виділеннями тварин. До них 

належать в основному гриби і бактерії, а 

також деякі вищі рослини, в тому числі 

паразитичні квіткові і деякі водорості. 

Сапробіонти відіграють важливу роль в 

біологічному кругообігу речовин. 

 
Симбіоз (грец. symbiosis – співіснування) – 

взаємовигідне співжиття організмів різних 

видів. 

 
Солончак – ґрунт, насичений солями, може 

формуватися у різних природних зонах (рис. 

44). 

 

Солонець – ґрунт, що утворюється із 

солончаку внаслідок вимивання з верхніх 

шарів водорозчинних солей. 

Т 
Теплокровні тварини – хребетні тварини, які здатні підтримувати відносну 

сталу температуру тіла незалежно від температури навколишнього середови-

ща. 

 

Тип рослинності – найвища класифікаційна одиниця рослинності, сукупність 

схожих за будовою і зовнішнім  виглядом рослинних формацій з переважанням 

однієї й тієї самої життєвої форми. 

Рис. 44. Солончак (Молочний 
лиман) 

Рис. 45. Молодило руське – 
сукулент 

Степ – біом помірного поясу, для якого характерне майже повсюдне поширен-

ня трав'янистої, в основному злакової рослинності на чорноземних і каштано-

вих ґрунтах. 

 

Сукуленти – багаторічні рослини, здатні накопичувати воду в тканинах 

листків або стебел (рис. 45) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D1%8F%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BB%D0%B0%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D0%B8
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Рис. 46. Корова. Травоїдна 
тварина 

Ф 
Фауна – сукупність видів тварин певної території чи земної кулі в цілому. 

 

Фенологія (від грец. phainómena – явища та logos – наука) – система знань 

про сезонні явища в живій природі, строки їх настання та причини, які 

визначають ці строки. Фенологія реєструє і вивчає головним чином зміни в 

рослинному і тваринному світі, обумовлені зміною пори року і погодними 

умовами. 

Теріологія (грец. therion – звір, дика тварина, 

logos –  слово, вчення ) – наука про ссавців, 

один з розділів зоології. 

 

Теріофауна – фауна ссавців, які населяють 

певну територію або трапляються за будь–

який відрізок часу. 

 

Травоїдні (рослиноїдні) тварини або 
фітофаги (лат. Herbivora; лат. herba – 

трава) – тварини, що живляться лише 

рослинною їжею. Є так званими первинними 

споживачами в харчових ланцюгах (рис. 46) 

У 
Угруповання – комплекс видів живих 

організмів, що входять до складу однієї 

екосистеми. 

 

Урбанізація природи – процес перетворення 

природних ландшафтів на штучні, під впливом 

міської забудівлі. 

 

Урочище – ділянка території, що відрізняється 

від навколишньої місцевості: байрачний ліс, 

товтровий горб, степовий солончак, давнє 

городище тощо. 

Рис. 47. Завод зі сортування 
та переробки сміття 

Утилізація (від лат. utilis – корисний) – вторинне використання цінних 

речовин і ресурсів, вилучення корисних компонентів з побутових і промисло-

вих відходів, стічних вод, викидів в атмосферу (рис. 47) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%81%D0%B0%D0%B2%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%87%D0%B6%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%8E%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
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Хижаки або хижі тварини (лат. Carnivora; 

caro – м’ясо) – організми (переважно тварини), 

які вловлюють, вбивають та поїдають тварин 

(рис. 48) 

 

Холоднокровні тварини – тварини, які мають 

обмежену здатність до теплорегуляції, тому 

температура їхнього тіла залежить від 

температури довкілля (безхребетні, риби, 

земноводні, плазуни). 

Фільтрація – спосіб живлення певних тварин, що ведуть прикріплений чи 

малорухливий спосіб життя, при цьому вони відціджують з води дрібні 

частини їжі. 

 

Фітоценоз (рослинне угрупування) – це історично складена сукупність видів 

рослин, що існує на території з однотипними кліматичними, ґрунтовими 

умовами; характеризується певним видовим складом, структурою та взаємоді-

єю рослин між собою й зовнішнім середовищем. 

 

Флора – сукупність видів рослин, яка склалась історично та поширена на 

конкретній території. 

 

Формація рослин – екологічна сукупність рослин, у якій домінуючий ярус 

утворений одним видом. 

 

Формула лісу – кількісні співвідношення між різними деревними породами 

лісу. 

Х 

Рис. 48. Лисиця. Представник 
хижих тварини 

Ц 
Ценоз (грец. koinos – разом, спільно, гуртом) – будь–яке біотичне угруповання. 

Розрізняють зооценози, фітоценози, мікробоценози. Цим терміном замінюють 

терміном біоценоз. 
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Ч 
Червона книга України – офіційний державний документ, який містить 

перелік рідкісних і таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів 

тваринного і рослинного світу у межах території України, її континентального 

шельфу та виключної (морської) економічної зони, а також узагальнені 

відомості про сучасний стан цих видів та заходи щодо їх збереження й 

відтворення. 

 

Червоний список видів Міжнародного союзу охорони природи (МСОП), 

Міжнародна Червона книга – найповніший світовий список видів тварин і 

рослин, які мають охоронний статус у всьому світі. Внесення до списку 

ґрунтується на визначених критеріях для оцінки ризику вимирання тисяч 

видів та підвидів. Ці критерії стосуються всіх видів та всіх регіонів світу. 

 

Чисельність популяцій – кількість особин у популяції на обмеженій 

території. 

 

Чутливість організмів – здатність живих організмів реагувати на дію 

подразників навколишнього середовища зміною власних тканин і органів. Це 

ступінь реакції біоіндикатора на вплив хімічних, фізичних, біологічних чи 

антропогенних чинників довкілля. 

Ш 

Щ 

Щільність популяцій – середня кількість особин на одиницю площі або 

одиницю об’єму. 

Штучна екосистема – створена людиною 

екосистема. Розрізняють відкриті й закриті, 

виробничі, експозиційні, декоративні, лісові, 

водні, аграрні тощо. У такій системі можуть 

бути штучними всі компоненти або один чи 

кілька з них (рис. 49) 

Рис. 49. Акваріум – штучна 

екосистема 
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Ю 
ЮНЕСКО – організація Об’єднаних націй з питань освіти, науки і культури. 

Її мета сприяти збереженню миру і безпеки, розвитку співробітництва між 

країнами в області науки, освіти і культури для всезагального дотримання 

справедливості, правопорядку, прав людини та основних свобод, які передба-

чені стандартом ООН для всіх народів світу без поділу на раси, стать, мови та 

релігії.  

Я 
Ярусність – розподіл рослин у фітоценозі по вертикалі, по «поверхах». 
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